

σίωσαν κοπέλες του ΛΕΣ με εθνικές ενδυμασίες και την ίδια ημέρα έγινε έκθεση κοσμημάτων και κειμηλίων του Λυκείου. Η Ημέρα της Μητέρας γιορτάστηκε με γεύμα στην αίθουσα της Βουλής της Πολιτείας Ν.Ν.Ο. στο οποίο παρακάθησαν 200 προσκεκλημένοι, μεταξύ των οποίων ο ελληνικής καταγωγής Γενικός Εισαγγελέας και υπουργός Δικαιοσύνης κ. Γιάννης Χατζηστέργος με τη σύζυγό του, καθώς και ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας και η κ. Β. Τόλιου. Με την ίδια ευκαιρία, το ΛΕΣ απένειμε βραβεία στον Ευάγγελο Γκούμα (που πρωτοστάτησε στην ίδρυση του ΛΕΣ το 1951) και σε 23 κυρίες που προσέφεραν μεγάλες υπηρεσίες στο Λύκειο κατά το διάστημα που μεσολάβησε. Κάποιες μπόρεσαν να τα παραλάβουν ιδιοχείρως, για άλλες (που δεν μπόρεσαν να παρευρεθούν ή και δεν υπάρχουν πια) ήρθαν οι σύζυγοι, τα παιδιά ή τα εγγόνια ή τα ανίψια τους. Η εκδήλωση ήταν ιδιαίτερα συγκινητική. Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι το ΛΕΣ έχει ολοκληρώσει την καταγραφή του συνόλου των δραστηριοτήτων του από το 1951 έως σήμερα, με πλούσιο ιστορικό υλικό και με βιογραφίες των ιδρυτικών μελών του. Η καταγραφή αυτή έχει ζητηθεί από όλα τα Παραρτήματα και Γραφεία, ενόψει της συμπλήρωσης 100 από τότε που η Καλλιρρόη Παρρέν ίδρυσε το Λύκειον των Ελληνίδων.



Η Πρόεδρος και τα μέλη του Δ.Σ. του ΛΕ Σύνδενι.



Ο ελληνικής καταγωγής υπουργός Δικαιοσύνης κ. Ιωάννης Χατζηστέργος.



Εύα Λιδίου

ΤΣΕΧΙΑ

Τα τμήματα Εθνικών Ενδυμασιών, Εθνικών Χορών, Καλλιτεχνικό, Μουσικό και Ρυθμικής Αγωγής του ΛΕ Τσεχίας οργάνωσαν και συμμετείχαν κατά την περίοδο 2008-2009 σε πολλές σημαντικές εκδηλώσεις στην Τσεχική Δημοκρατία εμπνευσμένες από την ελληνική και πολιτιστική παράδοση. Τον Ιούλιο 2008 έλαβε μέρος στο 17ο Διεθνές Μουσικό Φεστιβάλ στο Τσέσκου Κρούμλοφ (26.7) και τον Αύγουστο στο Χ. ΜFSF στο Γιανοσίκουβ ντούκατ στο Ρόζνοβ-ποτ-Ραντόσκκιεμ (2.8). Τον Οκτώβριο παρουσίασε ελληνικούς παραδοσιακούς χορούς στο πρόγραμμα «Περιοχές της Ελλάδας-νησιά του Β.Α. Αιγαίου, που οργάνωσε στο Μπρνο το Ίδρυμα Hellenika (4.10).

Το Νοέμβριο συνδέθηκε με το νέο Πολυ-πολιτισμικό φεστιβάλ Brnenske svety (27.11).

Το Δεκέμβριο έλαβε μέρος στο 8ο Χριστουγεννιάτικο Κοנסέρτο των Εθνικών Μειονοτήτων στο Θέατρο του Μπρνο Reduta (4.12), τελείωσαν τη δραστηριότητά τους στην Λουχατσοβίτσε (31.12) και στο Μπόχουμιν με την πρωτοχρονιάτικη παρουσίαση ελληνικών χορών, χριστουγεννιάτικα και πρωτοχρονιάτικα κάλαντα (1.1.09). Τον Ιανουάριο κατόπιν προσκλήσεως της καλλιτεχνικής βουλγαρικής λέσχης στην Οστράβα, το ΛΕΤ χόρευε στον εορτασμό της Babinden (24.1).

Τον Φεβρουάριο προετοίμασε κονσέρτο στο Μπρνο με ελληνική παραδοσιακή μουσική και δημοτικά τραγούδια με την ευκαιρία της απονομής βραβείων κατά τον εορτασμό της επετείου του Ιδρύματος Hellenika (21.2) και παρουσίαση χορών της

Ηπείρου στο Πολυ-πολιτισμικό κέντρο Silesia στο Κρνοφ (27.2). Τον Ιούνιο οι βοηθοί των ελληνικών δημοτικών χωρών που συγχρόνως φοιτούν στο τμήμα νεοελληνικής γλώσσας και λογοτεχνίας στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Μάσαρυκ στο Μπρνο παρουσίασαν ελληνικούς χορούς με διδασκαλία για τους εργαζόμενους του Πρυτανείου του Πανεπιστημίου Μάσαρυκ στο Μπρνο (17.6).

Η χ.ο. του ΛΕΤ προτάθηκε από τον Έλληνα πρέσβη στην Πράγα, κ. Κωνσταντίνο Κοκόση και τον Διευθυντή του ΕΟΤ κ. Κωνσταντίνο Θεοδώρου να παρουσιάσει τον ελληνικό πολιτισμό στα Ευρωφεστιβάλ που οργανώθηκαν με την ευκαιρία της Προεδρίας της Τσεχίας στο Συμβούλιο της Ε.Ε. 2009.

Συμμετείχε επίσης και σε συνοδευτικό πρόγραμμα στο πλαίσιο άτυπης συνάντησης υπουργών της Ε.Ε. στα Μαριάνσκε Λάζνιε (24.4) και στο Μπρνο (1.6).

Επίσης τα μέλη του Λυκείου παρουσιάστηκαν στο φεστιβάλ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας «Από τη νότιο Βοημία μέχρι την άκρη του κόσμου» στη Μπλάτνα (8.5) και στα εγκαίνια της έκθεσης Κύπρος-συνάντηση ποίησης και φωτογραφίας στο Μπρνο που έγιναν από τον πρέσβη της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Αχιλλέα Αντωνιάδη και τον περιφερειάρχη της Νοτίου Μοραβίας κ. Μιχάλ Χάσεκ.

Το λυκειακό έτος 2008-2009 ήταν το όγδοο έτος τακτικής διδασκαλίας ελληνικών χωρών και το δεύτερο έτος διδασκαλίας ελληνικών τραγουδιών και μουσικής στην Τσεχική Δημοκρατία. Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το υπουργείο Παιδείας, Νεολαίας και Σωματικής Αγωγής της Τσεχίας και τη Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού της Ελλάδας. Εκτός από την τακτική διδασκαλία που γίνεται στο Μπρνο, Μπόχουμιν, Κρνοφ, Πράγα και Οστράβα έγιναν δύο σεμινάρια ελληνικών χωρών και τραγουδιού το Νοέμβριο στα Μπεσκόντυ (15-17.11.08) και τον Απρίλιο στη Βυσοτσάινα (10-13.4.09). Τέσσερις φορές το χρόνο έγιναν σεμινάρια χοροδιδασκάλων και επιλεγμένων χορευτών του Λυκείου, τον Οκτώβριο στο Μπρνο (4-5.10.08), τον Δεκέμβριο του 2008 στο Μπόχουμιν (30-31.12.), τον Μάρτιο στο Κρνοφ (1.3.09) και στο Μπόχουμιν (14-15.3.09) και τον Μάιο στη Μπλάτνα (9-10.5). Στη διάρκεια του χρόνου δημιουργήθηκαν 6 ομάδες ελληνικών χωρών για το ευρύ κοινό. Δύο ομάδες για φοιτητές από 15-26 ετών και 4 ομάδες για τους φί-

λους του ελληνικού πολιτισμού ανεξαρτήτως ηλικίας.

Το τμήμα Εθνικών Ενδυμασιών φρόντισε για τη συντήρηση 66 εθνικών ενδυμασιών, ενώ το 2008 συμπληρώθηκαν σύμφωνα με τα υπάρχοντα πρωτότυπα 4 γυναικείες ενδυμασίες από το Σούλι της Ηπείρου.

Το τμήμα Εθνικών Παραδόσεων σε συνεργασία με το τμήμα Εορτών και Δεξιώσεων οργάνωσε την κοπή της πίτας, για τα μέλη του Λυκείου, των οικογενειών τους, τους φίλους και άλλες προσωπικότητες της δημόσιας ζωής στο Μπρνο (17.1.09). Το ΛΕΤ εξέδωσε το 3ο θεματικό του Δελτίο, το οποίο περιλαμβάνει αποσπάσματα της εργασίας της Διάνας Καλτσιογιάννη με τίτλο «Ελληνικά δημοτικά τραγούδια του γάμου, παροιμίες και έθιμα», στο Ινστιτούτο Κλασικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Μάσαρυκ στο Μπρνο. Η μετάφραση στα ελληνικά έγινε από την δρ. Αικατερίνη Φρανκ-Σγουρδαίου.

Στις 27.3.09 το ΛΕΤ φιλοξενήθηκε από την τσεχική τηλεόραση σε ζωντανή αναμετάδοση στην εκπομπή «Μόνη στο σπίτι».

Την 1η.6.09 ΛΕΤ εγκαινίασε τις ιστοσελίδες του σε ελληνική γλώσσα τις οποίες χρηματοδότησε το Ίδρυμα Α.Γ. Λεβέντης. Τα επιλεγμένα μέρη των τσεχικών σελίδων μετέφρασε η δρ. Αικατερίνη Φρανκ-Σγουρδαίου. Δημιουργοί των σελίδων ήταν η Πρόεδρος κ. Εύα Λιόλιου, συντονιστής του προγράμματος ο Μγρ. Πάβελ Μπράμπετς, δημιουργός της καλλιτεχνικής παρουσίασης και εκτελεστής των γραφικών στοιχείων ο κ. Ρίχαρντ Μικουλένκα, δημιουργός της τεχνικής λύσης και υπεύθυνος της λειτουργίας των σελίδων.



Η χ.ο. του ΛΕΤ σε Φεστιβάλ για την ανάληψη της προεδρίας της Ε.Ε. από την Τσεχία.